
 Το πρόγραμμα  με λίγα λόγια… 

  

 Βαςικόσ ςκοπόσ του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ είναι θ ευαιςκθτοποίθςθ και εκπαίδευςθ των παιδιϊν του Νθπιαγωγείου ςε περιβαλλοντικά ηθτιματα που 

ςχετίηονται με τα δαςικά οικοςυςτιματα.  Πιο ειδικά τα παιδιά μακαίνουν τι είναι δαςικό οικοςφςτθμα, διαφορετικά είδθ δαςικϊν οικοςυςτθμάτων που υπάρχουν ςτον 

πλανιτθ (εφκρατα δάςθ, τροπικά δάςθ, βόρεια δάςθ – τάιγκα), ποιοσ ο ρόλοσ τουσ ςτθν διατιρθςθ τθσ οικολογικισ ιςορροπίασ του πλανιτθ, κακϊσ και ποιοι είναι οι 

κίνδυνοι και οι απειλζσ για τα δάςθ, αλλά και με ποιουσ τρόπουσ προςταςίασ μποροφμε να εξαςφαλίςουμε τθ διατιρθςι τουσ. Τζλοσ επιδιϊκεται τα παιδιά να 

διαμορφϊςουν κετικζσ ςτάςεισ, κακϊσ και  οικολογικι ςυνείδθςθ και κουλτοφρα  απζναντι ςτο φυςικό περιβάλλον.    

 Αφορμι για τθν ζναρξθ του κζματοσ ςτάκθκε θ προγραμματιςμζνθ εκπαιδευτικι εκδρομι που επρόκειτο να πραγματοποιθκεί τθν τελευταία εβδομάδα του 

ςχολικοφ ζτουσ. Ζτςι τα παιδιά πλθροφορικθκαν από τισ νθπιαγωγοφσ του τμιματοσ ότι κα κάνανε μια επίςκεψθ ςτθν περιοχι ενόσ δάςουσ, ςτα πλαίςια του 

εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ  με τίτλο «Το ςχολείο του δάςουσ και η εκπαίδευςη του μικροφ δζντρου» το οποίο υλοποιείται από εκπαιδευτικοφσ του ΚΕΠΕΑ (Κζντρο 

Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ) Πραμάντων. Ζτςι με τθν επικείμενθ αυτι επίςκεψθ τα παιδιά κινθτοποιικθκαν, ϊςτε να προετοιμαςτοφν κατάλλθλα γφρω από το τι κα 

ςυναντιςουν και κα μάκουν για το δάςοσ. Αρχικά διερευνικθκαν οι πρότερεσ αντιλιψεισ και γνϊςεισ των παιδιϊν ςχετικά με το τι γνωρίηουν για το κζμα και φάνθκε ότι 

ιδθ γνϊριηαν πολλά, αφοφ μζςα από τθν τεχνικι τθσ ιδεοκφελλασ, τα παιδιά εξζφραςαν πολλζσ ςωςτζσ απόψεισ, αλλά φυςικά φάνθκαν και κάποιεσ από τισ εςφαλμζνεσ 

τουσ αντιλιψεισ, όπωσ π.χ. ότι κάποια ηϊα, όπωσ θ γάτα ι ο ςκφλοσ ι θ αγελάδα ηοφνε ςτο δάςοσ.  

 Στθ ςυνζχεια μζςα από τθ χριςθ ψθφιακοφ διαδραςτικοφ εκπαιδευτικοφ υλικοφ (εικονογράφθμα με ενςωματωμζνουσ διαδικτυακοφσ ςυνδζςμουσ με 

ενθμερωτικά εκπαιδευτικά βίντεο, τραγοφδια, ιςτοςελίδεσ με ποικίλο περιεχόμενο κτλ.) τα παιδιά πλθροφορικθκαν για το τι είναι δαςικό οικοςφςτθμα και γνϊριςαν 

κάποια από τα πιο χαρακτθριςτικά είδθ δαςικϊν οικοςυςτθμάτων, που αναπτφςςονται ςε διαφορετικζσ γεωγραφικζσ ηϊνεσ του πλανιτθ. Διαβάςτθκαν ςχετικά βιβλία, 

όπωσ  το βιβλίο με τίτλο «Ο Δαςιλιάσ τησ Γησ», μζςα από το οποίο ζμακαν για το ςθμαντικό ρόλο που παίηουν τα δάςθ ςτθν οικολογικι ιςορροπία του πλανιτθ μασ. 

Ακόμθ  μζςα από το βιβλίο με τίτλο «Φυτρώνει, φυτρώνει ο ςπόροσ» ζμακαν για τον κφκλο ηωισ των δζντρων, όπωσ τθσ βελανιδιάσ  και ζπειτα δραματοποίθςαν τα ίδια,   

ζβαλαν ςε χρονικι ςειρά – ακολουκία  και ηωγράφιςαν τα ςτάδια ανάπτυξθσ τθσ.  

 Μζςα από κεατρικζσ τεχνικζσ, όπωσ το παιχνίδι ρόλων, τα παιδιά πιραν ςυνζντευξθ από ζνα δζντρο και υποδφκθκαν άλλοτε τον δθμοςιογράφο και άλλοτε το 

δζντρο εκφράηοντασ με αυτόν τον τρόπο ελεφκερα όςα ζμακαν για τα δζντρα, όπωσ πϊσ αναπτφςςονται,  τί μασ προςφζρουν, ποιοσ ο ρόλοσ τουσ μζςα ςτθ λειτουργία 

του οικοςυςτιματοσ, από τί απειλοφνται και πϊσ μποροφμε να τα προςτατζψουμε.   

  

 

 

 

 

 

Εικόνα 1. Παιχνίδι ρόλων: Τα παιδιά υποδφονται ζνα δζντρο και ζνα 
δημοςιογράφο που παίρνει ςυνζντευξη από το δζντρο 

Εικόνα 2. Πρόβεσ για την καλοκαιρινή γιορτή λήξησ ςχετική με το 
δάςοσ 

Εικόνα 3. Εικονογράφημα που δημιουργήθηκε ςτο canva, μζςα 
από το οποίο τα παιδιά ήρθαν ςε επαφή με πολυμεςικό 

διαδικτυακό περιεχόμενο, ςχετικό με το θζμα. 



Τζλοσ το πρόγραμμα ολοκλθρϊκθκε με βιωματικζσ δράςεισ ςτο ίδιο το πεδίο, όπωσ είχε αρχικά προγραμματιςτεί με τθν εκδρομι ςτο δάςοσ και τθ ςυμμετοχι ςτο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα του ΚΕΠΕΑ Πραμάντων, αλλά και με το κετρικό ςκετςάκι που παίχτθκε ςτθν εορταςτικι εκδιλωςθ για το κλείςιμο τθσ ςχολικισ χρονιάσ, ςχετικό 

με το δάςοσ. Τα παιδιά υποδφκθκαν πλάςματα του δάςουσ και αναδείχτθκαν ςε πιςτοφσ υπζρμαχουσ και υπεραςπιςτζσ του.  

Μζςα από όςα ζμακαν και βίωςαν τα παιδιά ςτα πλαίςια του προγράμματοσ ευελπιςτοφμε να ςπείραμε ςτθν ψυχι τουσ τον ςπόρο τθσ αγάπθσ για τθ φφςθ που 

κα βλαςτιςει και κα καρπίςει ςτο μζλλον, μζςα από τθ διαμόρφωςθ ενεργϊν και υπεφκυνων πολιτϊν ςτα πλαίςια μια αειφορικθσ ανάπτυξθσ.  

 

 

*** 

 «Δεν κλθρονομοφμε τθ γθ από τουσ προγόνουσ μασ, τθ δανειηόμαςτε από τα παιδιά μασ». 
Ινδική παρομία 

 

 
«Κάποιοσ κάκεται ςτθ ςκιά ςιμερα, επειδι κάποιοσ άλλοσ φφτεψε ζνα δζντρο πολλά χρόνια πριν.» 

Warren Buffett , Αμερικανόσ επενδυτήσ  (1930-) 

 
 

«Σε όλθ τθ διάρκεια τθσ Ιςτορίασ, ο άνκρωποσ ζπρεπε να παλεφει με τθ Φφςθ για να επιβιϊςει. Σ’ αυτόν τον αιϊνα, 
ζχει αρχίςει να ςυνειδθτοποιεί ότι για να επιβιϊςει, πρζπει να τθν προςτατζψει.» 

Ζαν-Υβ Κουςτώ , Γάλλοσ ωκεανογράφοσ  (1910-1997) 
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